
Thème: Statistiques 

Méthode des moindres carrés 

Enoncé 

Le tableau suivant donne le nombre d'abonnements à très haut débit en 
France du premier semestre 2019 au demier semestre 2020. 

Trimestre 
T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 

2019 2019 2019 2019 2020 2020 2020 2020 
Rang du 

1 2 3 4 5 6 7 8 
trimestre x · 
Abonnements Yi 

9,5 10,1 10,6 11,4 12 12,6 13,6 14,7 
(en millions) 

1. Représenter graphiquement le nuage de points M(Xi'Yi) dans le plan 
rapporté à un repère orthogonal. On prendra pour unités: 2 cm par trimestre 
et 2 cm par million d'abonnements (on pourra commencer la graduation de 
l'axe des ordonnées à 9 millions). 

2. À l'aide de la calculatrice, donner, pour cette série statistique, une équation 
de la droite d'ajustement de Y en x obtenue par la méthode des moindres 
carrés. 
On arrondira les coefficients au millième. 

3. On décide de modéliser l'évolution du nombre d'abonnements Y en 
fonction du rang x du trimestre par l'expression: Y = O,72x + 8,57. 

Sur la base de ce modèle, déterminer par un calcul le nombre 
d'abonnements prévu au quatrième trimestre de l'année 2021. 

1. Nua e de points 
Pour entrer les données dans les listes de la calculatrice, on appuie sur 
[ .tals 1 Modifier ... 

On entre les rangs du trimestre dans la liste II (cela représente les valeurs xJ 
et le nombre d'abonnements (en millions) dans la liste l 2 (cela représente les 
valeurs yJ. 

Remarque: Pour effacer des données déjà présentes: 

Appuyer sur 1 . tals 1 EffListe puis choisir le nom des listes à effacer en les 
séparant par une virgule (touche D au dessus de la touche 7). Par exemple 
pour effacer le contenu des listes II et l2 on entre (9)= 
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9.5 
10.1 
10.6 
11. Li 
12 
12.6 
13.6 
1Li.? 
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Pour représenter graphiquement ces deux listes, on paramètre la fenêtre --graphique en appuyant sur . 0 (graph stats). 

Sélectionnons le premier graphique (on peut en faire 3 en tout sur une même 
fenêtre) : 

• On choisit Aff (en appuyant sur ENTRER) pour afficher ce 
graphique. 

• Le type de graphique est nuage de points: II!!!!! 
• Les valeurs des abscisses sont dans Ll et les valeurs de 

ordonnées dans L2. 

• Afin d'ajuster au mieux la fenêtre, appuyer sur 1 zoom 10 . 

Remarque: Pensez à bien effacer les éventuelles expressions des fonctions 
pour ne pas avoir un affichage « parasite ". 

2. Droite d'ajustement 

TI-82 Advanced 
Edition Python 

TI-83 Premium CE 
Edition Python 

':1 P e : II!!!!! ~ Jh.. !{II.. l{DoI IL 
lisle :L1 
lisle :L2 

rque :m + • 
ouleur: BLEU 

NORMAL FLOTT AUTO REEL RAD MP [] 

... 
... 

... 
... 

... 
... 

... 
Pour afficher l'équation de la droite de régression, on appuie sur 1 stals 1 et ! ... 
dans l'onglet CALC on sélectionne 4 :RégLin(ax+b): 

xli ste doit contenir la liste des abscisses: Ll (appuyer sur . GJ ) 
Yliste doit contenir la liste des ordonnées: L2 (appuyer sur . 0 ). 

On termine en sélectionnant Calculer et en appuyant sur ENTRER. 

ÉDIT ~ TESTS 
l:Slals 1 Var 
2:Slals 2 Var 
3: Med-Med 
• Ré9Lin(ax+b) 
5: Ré9De92 

Ré9Lin(ax+b) 
Xlisle:L1 
Ylisle:L2 
LisleFréq: 
Enr ré9ÉQ: 
Calculer 

On trouve comme équation: y = 0,720x + 8,571 . 

Remarque: Pour associer des effectifs ou des fréquences aux Yi il faudra 
les entrer dans une troisième liste (par exemple L3) et écrire dans 
ListeFréq : L3. 

3. Prévision 
Sur la base du modèle, le nombre d'abonnements prévu au quatrième 
trimestre de l'année 2021, c'est-à-dire au trimestre de rang 12, est: 

Y = 0,72 x 12 + 8,57 = 17,21 soit 17,21 millions d'abonnés. 

On peut afficher la droite en entrant son expression dans 0 puis sUr l9raPh· 1 
pour l'afficher. Pour déterminer graphiquement la valeur de Y lorsque 

x = 12 , appuyer sur i trac. 1 puis entrer 12 et valider. 

NORMAL FLOTT AUTO REEL RAD MP OC] 

l@llfti'j 
':I=ax+b 
a=0.7202380952 
b=8.571428571 
r 2 =0.9854560923 
r=0.9927014115 

NORMAL FLOTT AUTO REEL RAD MP [] 

"1'1=0.72)(+8.57 

X=12 "1'=17.21 
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